
ISSN 1995-6134 

 376 

УДК 351.74(477) 
І.П. КАТЕРИНЧУК, канд. юрид. наук, 
Державний науково-дослідний інститут МВС 
України 
 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 
ІНФОРМАЦІЙНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРАВООХОРОННИХ 
ОРГАНІВ УКРАЇНИ 
 
Ключові слова: інформаційне забезпечення, пра-
воохоронні органи, інформація, інформаційний 
ресурс 
 

Сучасний період цивілізаційного розвитку 
характеризується підвищенням ролі інформа-
ційних технологій у життєдіяльності держави 
та суспільства. Відкриття і винаходи, 
пов’язані з обробкою інформаційних ресур-
сів, кардинально змінюють не лише сутність 
виробничих процесів, але й процесу управ-
ління. Разом із тим, глобалізація інформацій-
них процесів, що супроводжує загальну сві-
тову економічну та соціальну інтеграцію, не 
тільки відкрила нові досі небачені вражаючі 
можливості для прогресивного розвитку люд-
ства, а й викликала одночасно ряд якісно но-
вих глобальних загроз, в тому числі незви-
чайну вразливість світового співтовариства 
перед злочинними посяганнями. Сучасні тех-
нології дали поштовх не тільки вільну торгів-
лю, глобалізації та віртуалізації економічної 
діяльності, а й стимулювали злочинну діяль-
ність. Це визначає нові цілі та завдання діяль-
ності правоохоронних органів у сфері боро-
тьби зі злочинністю та правопорушеннями, 
що обумовлюють необхідність вдосконалення 
наявних і розробки нових методів і засобів її 
здійснення [1, с.47]. Отже, рівень розвитку 
інформаційного забезпечення правоохорон-
них органів України сьогодні впливає не ли-
ше на стан злочинності в нашій державі, а й 
на додержання прав і свобод людини та гро-
мадянина, на можливість позбавитися від ви-
тратних екстенсивних за рахунок впрова-
дження економічних інтенсивних технологій 

управління, а також на інтеграцію нашої дер-
жави у світовий інформаційний простір. 

Разом із тим, оскільки інформаційне право 
є молодою наукою, сьогодні багато аспектів 
проблематики, пов’язаної з інформаційним 
забезпеченням правоохоронних органів, до-
сліджені ще недостатньо. Серед наукових 
праць, які заклали фундаментальні теоретико-
методологічні засади інформаційного забез-
печення у сфері правоохоронної діяльності, 
необхідно назвати роботи І.В. Арістової, 
К.І. Бєлякова, Р.А. Калюжного, М.Я. Швеця, 
Є.Б. Кубка, В.А. Кормича, В.С. Цимбалюка, 
В.Д. Гавловського та інших. Останнім часом 
проблематика інформаційного забезпечення 
правоохоронних органів пригортала увагу та-
ких вчених, як В.Я. Мацюк, О.В. Олійник, 
Д.Я. Семир’янов, О.В. Сировой, Д.В. Сулаць-
кий та деяких інших науковців, однак багато 
питань у цій сфері ще очікують на свою нау-
кову розробку. Вказане обумовлює новизну 
та актуальність даної статті, метою написання 
якої є окреслення проблем сучасного етапу 
розвитку інформаційного забезпечення пра-
воохоронних органів України.  

Перша з таких проблем пов’язана з необ-
хідністю визначити коло органів, які підпа-
дають під категорію «правоохоронні». Як вже 
неодноразово вказувалося у чисельних науко-
вих дослідженнях з даної проблематики, єди-
не легальне визначення, що міститься у ст.2 
Закону України «Про державний захист пра-
цівників суду і правоохоронних органів», не 
відображує специфіки правоохоронної діяль-
ності та не дає змоги диференціювати такі 
органи. Нагадаємо, що до правоохоронних 
норма вказаної статті відносить органи про-
куратури, внутрішніх справ, служби безпеки, 
Військової служби правопорядку у Збройних 
Силах України, митні органи, органи охорони 
державного кордону, органи державної пода-
ткової служби, органи і установи виконання 
покарань, слідчі ізолятори, органи державної 
контрольно-ревізійної служби, рибоохорони, 
державної лісової охорони, а також інші ор-
гани, які здійснюють правозастосовні або 
правоохоронні функції [2]. З цього приводу 
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ми приєднуємося до позиції науковців, які 
вважають, що, по-перше, перелік правоохо-
ронних органів не може бути відкритим, оскі-
льки немає такого державного органу, який 
би не виконував правозастосовні функції, що 
позбавляє визначення правоохоронних орга-
нів будь-якого сенсу, і, по-друге, під час 
складання класифікації таких органів доціль-
но керуватися критерієм виконання ними 
правоохоронної функції держави, яка має бу-
ти головною серед виконуваних ними функ-
цій. Тому, на підставі аналізу особливостей 
правового статусу державних органів та ви-
конуваних ними функцій, до правоохоронних 
органів доцільно віднести Міністерство внут-
рішніх справ України, Службу безпеки Укра-
їни, Державну податкову службу України, 
Державну митну службу України, а також ор-
гани прокуратури України.  

Друга проблема пов’язана зі складнощами 
у визначенні поняття «інформаційне забезпе-
чення». У технічних науках це поняття визна-
чається як сукупність баз даних з системами 
управління, файлових структур з каталогами 
та системами управління, констант і умовно-
постійних даних, засобів захисту від несанк-
ціонованого доступу, засобів управління на-
бором даних і інших елементів, що визнача-
ють формування, підготовку та умови 
обробки даних (індикатори станів, сигнали 
дискретних датчиків, управляючі дії та ін.) [3, 
с.114], як методи і засоби побудови інформа-
ційної бази системи, що включає системи 
класифікації і кодування інформації, уніфіко-
вані системи документів, схеми інформацій-
них потоків, принципи та методи створення 
баз даних [4, с.56]. З точки зору управління 
персоналом інформаційне забезпечення – це 
отримання всієї можливої інформації про по-
тенціал та побажання працівників, збір інфо-
рмації про особливості робочого місця та ро-
бочого колективу, формалізація інформації з 
метою можливості її зіставлення і перевірки, 
виявлення якостей, виявлення стану ринку 
освітніх послуг і можливостей, а також умов 
отримання послуг, пов’язаних з розвитком 
персоналу [5, с.67]. В економічних науках ін-

формаційне забезпечення розуміється як: 
1) забезпечення фактичними даними управ-
лінських структур; 2) використання інформа-
ційних даних для автоматизованих систем 
управління; 3) використання інформації для 
забезпечення діяльності різних споживачів 
(організацій, учених, художників, письменни-
ків, журналістів тощо) [6, с.275]; як сукупність, 
по-перше, інформаційних ресурсів (інформа-
ційна база) і, по-друге, способів їх організації, 
необхідних та придатних для реалізації аналі-
тичних та управлінських процедур, які забез-
печують фінансову сторону діяльності компа-
нії [7, с.57]. Інформаційне забезпечення 
охорони навколишнього середовища розумі-
ється як збір, переробка, зберігання і обов’яз-
ково підготовка до використання інформації, 
яка необхідна для оцінки стану власне навко-
лишнього середовища, екологічної діяльності 
та прийняття різного роду рішення в цій галу-
зі [8, с.59]. У конституційному праві є визна-
чення інформаційного забезпечення виборів, 
яке включає до себе інформування виборців, 
передвиборчу агітацію і сприяє усвідомлено-
му волевиявленню громадян, гласності вибо-
рів [9, с.357].  

Як можна переконатися з аналізу наведе-
них визначень, інформаційне забезпечення 
розуміється як у вузькому аспекті функціону-
вання баз даних, так і в надзвичайно широко-
му аспекті збору, отримання та формалізації 
«всієї можливої інформації» в науці управ-
ління персоналом. Така диференціація існую-
чих підходів до дефініції інформаційного за-
безпечення впливає на різне розуміння даного 
поняття і в науці інформаційного права: від 
циклічного процесу пошуку, збору, опрацю-
вання, переосмислення, зберігання, видачі 
інформації та її використання для прийняття 
оперативно-тактичних та інших рішень пра-
воохоронних органів [10] або ще більш ши-
рокого визначення досліджуваного поняття 
як «постійного узагальнення практики діяль-
ності підрозділів міліції громадської безпеки, 
виявлення недоліків і нагальних проблем, їх 
наукового розроблення та відповідного зако-
нодавчого і методичного вирішення» [11] до 
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більш вузького розуміння як систем руху й 
перетворення інформації, включаючи класи-
фікаційні переліки всіх даних, методи їх ко-
дування, зберігання та передачі [12, с.403].  

На нашу думку, така диференціація погля-
дів і думок вчених пов’язана з неоднозначним 
розумінням дефініції «інформація», яке при-
сутнє у наведених вище визначеннях. З цього 
приводу ми поділяємо думку К.І. Бєлякова, 
який вважає, що, оскільки поняття «інформа-
ція» має надзвичайно широкий зміст і не зав-
жди може бути піддано аналізу, в контексті 
науки інформаційного права доцільніше вико-
ристання дефініції «інформаційний ресурс», 
точніше ««соціально-правовий інформаційний 
ресурс» як сукупності юридично значущих 
зведень (даних та відомостей) [13, с.269].  

Методологічне значення такого розмежу-
вання, на нашу думку, полягає у можливості 
чітко визначити предмет певного досліджен-
ня у межах науки інформаційного права. Як-
що дослідник ставить за мету аналіз інформа-
ційного забезпечення як пошуку, збору, 
отримання, зберігання, використання всієї 
можливої інформації щодо діяльності певного 
органу, то досягнення такої мети значною мі-
рою утруднюватиметься з огляду на те, що 
будь-яке явище або процес, у першу чергу – 
когнітивний, може розглядатися як інформа-
ція. Інша річ, якщо предметом дослідження 
виступає інформаційний ресурс, розуміння 
якого у межах певного дослідження можна 
представити як кінцевий перелік юридично 
значущих даних та відомостей. Необхідно 
вказати, що І.В. Арістова, здійснюючи у своїй 
докторській дисертації фундаментальний ана-
ліз організаційно-правових засад управління 
органів внутрішніх справ України відомчим 
сектором інформаційної сфери держави, за-
значає, що, відповідно до організаційно-
структурного підходу провідними структур-
ними одиницями інформаційного середовища 
ОВС України постають відомчі інформаційні 
ресурси та інформаційно-телекомунікаційна 
інфраструктура [14, с.258]. Вважаємо, що са-
ме такий підхід має розповсюджуватися на 
будь-які дослідження інформаційного забез-

печення правоохоронних органів, оскільки 
лише за таких умов предмет дослідження по-
стає чітким і зрозумілим для наукового аналізу. 

На підставі вказаного вище поняття інфо-
рмаційного забезпечення правоохоронних ор-
ганів України можна визначити як процес 
збирання, отримання, обробки, поширення, 
аналізу та використання інформаційних ре-
сурсів, необхідних для виконання визначених 
законом завдань та функцій цих органів. На 
нашу думку, кожен з елементів цього визна-
чення може бути підданий системному аналі-
зу, так само як і зв’язки, що виникають між 
складовими цього поняття, що дозволить 
скласти об’єктивне уявлення щодо предмету 
дослідження. 

Третя проблема, пов’язана з інформацій-
ним забезпеченням правоохоронних органів 
України, стосується нормативно-правових 
засад такого забезпечення. На жаль, останні 
зміни в інформаційному законодавстві забез-
печили не подальший розвиток, а скоріше 
внесення плутанини у розуміння сутності ін-
формаційних відносин у цій сфері. Так, по-
няття інформації у ст.1 нової редакції Закону 
України «Про інформацію» було надано як 
«будь-які відомості та/або дані, які можуть 
бути збережені на матеріальних носіях або 
відображені в електронному вигляді» [15]. Це 
начебто не суперечить викладеній нами вище 
позиції щодо надзвичайно широкого розумін-
ня цього феномену, однак такий підхід у тек-
сті законодавчого акту одразу ж позбавляє 
будь-якого сенсу поняття «документ», яке мі-
ститься у тій же статті і означає «матеріаль-
ний носій, що містить інформацію, основни-
ми функціями якого є її збереження та 
передавання у часі та просторі». Виходячи з 
аналізу цього поняття, до документів мають 
бути віднесені наскальні рисунки стародавніх 
людей, каракулі, які звичайно малюють на 
папірці учасники тривалих нарад тощо, адже 
у самому Законі поняття відомостей та даних 
не міститься, а у тлумачних словниках вони 
надзвичайно широко визначаються як катего-
рії, що відображають певні знання або уяв-
лення про будь-що [16, с.176].  
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Як заперечення нашій позиції можна ви-
сунути тезу про те, що вказаним Законом пе-
редбачений поділ за змістом інформації на 
такі види: інформація про фізичну особу, ін-
формація довідково-енциклопедичного хара-
ктеру, інформація про стан довкілля (еколо-
гічна інформація), інформація про товар 
(роботу, послугу), науково-технічна інфор-
мація, податкова інформація, правова інфор-
мація, статистична інформація, соціологічна 
інформація (ст.10), але, по-перше, розробни-
ки цього правового акту включили до видів 
інформації її «інші види», що не дає змоги 
виокремити власне інформацію з-поміж ін-
ших феноменів, і, по-друге, не забезпечили 
чітких критеріїв у виділенні самих видів: так, 
інформація про певну людину як платника 
податків може бути віднесена і до інформації 
про фізичну особу, і до податкової, і до пра-
вової, і до статистичної одночасно. На жаль, 
цей приклад, який наочно демонструє склад-
нощі у визначенні базових законодавчих по-
нять в інформаційній сфері, є скоріше пра-
вилом, ніж винятком, і пронизує всю 
систему інформаційного законодавства. З 
огляду на це не є дивним відсутність згаду-
вань про інформаційне забезпечення право-
охоронних органів у базових законодавчих 
актах, які регулюють їх діяльність, та відсут-
ність системності у прийнятих у розвиток 
відповідних законів відомчих нормативно-
правових актах. Отже, сьогодні набуває ак-
туальності здійснення системного аналізу та 
вдосконалення нормативно-правової бази 
інформаційного забезпечення в сфері право-
охоронної діяльності. 

Четвертою проблемою інформаційного за-
безпечення правоохоронних органів України 
є недоліки у координації між правоохорон-
ними органами щодо безперешкодного до-
ступу до інформаційних ресурсів одне одно-
го. Спільне для таких органів завдання 
боротьби зі злочинністю та правопорушення-
ми кожен з цих органів виконує, витрачаючи 
велику кількість часових та людських ресур-
сів на отримання відомостей, які вже містять-
ся в інформаційно-пошукових системах їх 
колег з інших відомств. Створення єдиної для 

всіх правоохоронних органів інформаційно-
телекомунікаційної системи, на жаль, зали-
шається недосяжною метою. Однак умови 
сьогодення, у тому числі і необхідність ско-
рочення бюджетних витрат в умовах фінансо-
во-економічної кризи потребують ліквідації 
дублювання функцій правоохоронних орга-
нів, у тому числі і в інформаційній сфері. 

І п’ятою проблемою інформаційного за-
безпечення правоохоронних органів України 
є проблема підготовки кадрів для цих органів, 
які б поєднували високий рівень знань, вмінь 
та навичок як у правовій сфері, так і у сфері 
інформаційних технологій. Це пояснюється 
тим, що підготовка фахівців зі спеціальності 
«правознавство» передбачає підготовку на 
рівні користувача у сфері інформаційних тех-
нологій, чого недостатньо для ефективної ді-
яльності в сфері інформаційного забезпечен-
ня правоохоронних органів, так само як і 
основ юридичних знань у фахівців з техніч-
них наук. Спроби ж поєднати під час здобут-
тя вищої освіти всіх необхідних знань, вмінь 
та навичок в силу тих чи інших причин ще не 
завершилися однозначно позитивним резуль-
татом. Тому вказана проблема ще очікує сво-
го вирішення. 

На нашу думку, подальший розвиток інфо-
рмаційного забезпечення правоохоронних ор-
ганів потребує вирішення усіх названих у цій 
статті проблем, що дозволить підвищити ефе-
ктивність їх діяльності та зробити ще один 
крок до побудови в Україні інформаційного 
суспільства. 
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Здійснено аналіз проблем, які супроводжують сучасний етап розвитку інформаційного 
забезпечення правоохоронних органів України та окреслено шляхи розв’язання цих 
проблем. 

*** 
Катеринчук И.П. Актуальные проблемы информационного обеспечения правоохра-
нительных органов Украины 

Осуществлен анализ проблем, сопровождающих современный этап развития инфор-
мационного обеспечения правоохранительных органов Украины, и обозначены пути 
решения этих проблем. 

*** 
Katerinchuk I.P. Actual Of a Problem of a Supply with Information of Law Enforcement 
Bodies of Ukraine 

The analysis of the problems accompanying the present stage of development of a supply 
with information of law enforcement bodies of Ukraine is carried out, and ways of the 
decision of these problems are designated.




